

全力以赴抓产业优环境 提升群众幸福感获得感



中原科技城效果图

今年以来,郑东新区抢抓黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略机遇,按照中央、省、市关于做好“六稳”“六保”工作统筹推进疫情防控和经济社会发展的决策部署,落实市委“三送一强”工作要求,主动谋划,创新思路,完善机制,推动各项工作取得明显成效,为加快推进“东强”战略和“以产促城”目标的实现提供了坚强保障。

记者 马燕 王阳

以数字经济为引领,加快构建现代服务业产业体系

围绕数字经济、现代金融、总部经济、科研研发等主导产业,积极谋划,着力招大引强,为“六稳”“六保”夯实后劲。一是做强数字经济。推动阿里巴巴、华为、京东、海康威视、APUS、大华股份、深兰科技等领军企业签约落地,中科院遥感与数字地球研究所高光谱研究室、智联数据感知实验室等国内顶尖科研机构加快集聚,北京大学、北京理工大学、复旦大学等名校创新平台和实验室加速落户,中俄郑州轨道基础设施综合检测设备基地、鹰豪科技无人矿山项目等高端智能制造项目相继签约,带动百余家骨干企业集聚,形成了头部企业引领、国家级科研平台带动、上下游产业链企业支撑的良好生态。二是持续提升金融业影响力。累计引进持牌类金融机构354家,金融机构体系日趋完善。郑商所交易品种达20余种,国际影响力日渐提升。作为全省唯一的基金注册地,

中原基金岛累计入驻河南国新启迪基金管理有限公司、河南中金汇融基金管理有限公司等私募投资基金机构百余家,管理资金规模突破3000亿元。辖区共有境内上市企业6家,境外上市企业10家,新三板挂牌企业13家,中原股交所挂牌公司227家。三是加快提升科技创新能力。市委在东区一次性谋划布局了中原科技城、郑州科技大市场、中关村河南科技园等三大项目。目前,郑东新区分别成立了指挥部,建立了周例会机制,以三大项目为平台,加快人才引进,提升科技创新能力和科研成果落地转化。四是加快总部经济、高端商贸等发展。聚集百余家大型企业集团总部及功能总部,以毕马威、安永、普华永道、德勤等为代表的近千家高层次的商务服务机构,辖区国际国内500强企业分别达到71家、95家,高星级酒店20家。2019年税收超亿元楼宇42栋。

以改革创新为引领,打造“三个环境”

以打造舒适的城市环境、优良的生态环境和一流的营商环境为目标,探索形成了独具特色的东区经验。一是以“三项工程、一项管理”为抓手,推动城市功能品质提档升级。深入二七等市内各区学习先进经验,深化认识,提高站位,坚定信心,启动实施“三项工程、一项管理”三年行动计划,老旧小区综合改造紧扣养老托老主题,八里庙、五洲小区等4个试点小区改造进展顺利;城乡接合部综合改造“两点一线”春季绿化千余亩;道路综合改造“一环十纵十横”涉及路段一期工程黄河路道路工程已进场施工,黄河东路与九如路交叉口绿化提升工程及二期陇海路中州大道至东四环路综合改造工程绿化工程均已完工。以路长制为抓手,扎实推进以“序化、洁化、绿化、亮化”为重点的环境综合整治,保障了全国民族运动会等重大活动,全面铺开生活垃圾分类,城市形象得到社会各界广泛赞誉。二是以大气污染防治为重点,推动生态环境全面改善。创新推出“五好十差”工地评选、乡(镇)办党政正职轮值调度等有效举措。不断提升大气污染防治的科学化、精准化、制度化水平,空气质量实现“七降一增”,2019年考核,东区以开发区第一、市区第二的优异成绩,被市委、市政府

评为2019年度大气污染防治工作优秀单位。今年一季度,大气环境三项主要指标排名继续位居全市前列。探索形成“前引后压、点对点运输常态化”的土方清运模式,借助工地弃土堆土造山,打造了九大山体公园,实现生态环保与项目建设“双统筹、双促进”。三是以“放管服”改革为统领,推动营商环境持续向好。创新建立招商选址和产业准入、规划设计、征地拆迁、土地报批出让、文物勘探、土方运输、山体公园建设、大气污染防治等“八同步”项目推进机制,实现招商项目“拿地即开工”,做法被国务院自贸区工作部际联席会议办公室推广,保障了万豪酒店等一批产业项目顺利落地开工。围绕企业开办全免费,率先在全省推出新开办企业公章免费送、税控设备免费送、发票免费邮寄等“三免”服务,全年可为企业节省成本千万元以上。围绕“一网通办、一次办成”,加大改革力度,51项个体登记高频事项在全省率先实现“智能秒批”。作为全省“交房即发证”唯一试点,圆满完成改革任务,目前东区经验在全市推广。良好的营商环境进一步提升了广大企业和办事群众的获得感,激发了投资活力,累计入驻市场主体15万家,增幅连续3年位居全市第一。

以民生重点实事为引领,持续践行以人民为中心的发展思想

按照“六稳”“六保”工作要求,持续加大投入力度,办好民生实事。一是持续叫响高端教育医疗品牌。引入清华附中、上海师大附中、枫杨外国语、外籍人员子女学校等一大批名校。按照一所公办学校配备1-2名外籍教师的理念,实现公办学校外教全覆盖。聚集了郑大一附院、华中阜外医院、省骨科医院、省儿童医院等优质资源,河南省重点建设的6个国家区域性医疗中心全部在辖区进行了布局,基本实现大病不出区。二是打造高水平的便民服务体系。投入资金百亿元,高标准规划数十个便民服务中心,实现医疗卫生、文化活动、社区服务、商业服务、行政管理等功能的集中配置,15分钟便民服务区已经形成。三是高标准推进大生态建设。牢固树立“绿水青山就是金山银山”

理念,做好“美丽”文章,抓好铁路沿线、高速公路两侧、道路、河渠绿化,以及如意湖、龙湖、龙子湖、象湖、莲湖、贾鲁河等重大水系项目建设。北湖湿地公园、森林公园、高铁公园、全国民族运动会纪念公园、翠萍园等一批公园游园建成开园,水域靓城品牌更加彰显。

下一步,郑东新区将持续聚焦“六稳”“六保”各项任务,以“三送一强”和“四比一创”为抓手,按照要求,全力做好各项工作,全力稳住经济基本盘,努力确保半年经济指标由负转正,带动居民就业、基本民生等持续向好,全力引领“东强”战略,加快由“以城带产”向“以产促城”转变,为建设具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市、打造更高水平高质量发展区域增长极做出新的更大的贡献。

